

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad ca-
 probamus libenter (Az átlalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“
 XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
 1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-ter. I.
 Egyes számok kaphatók: a dohányzószékben.

Szocialista vagyok én is.

Mikor Székesfehérvárott 8 hónappal ezelőtt megindult a mozgalom egy keresztény munkás egyesület alakítására, mely egyesület tagjai keresztény szocialistáknak nevezték magukat, egy uri ember azt mondta nekem: Ki nem állhatom ezt a szocialista elnevezést; ez a fogalom dülést, rombolást jelent, minden társadalmi osztály kiirtását rejti méhében. Nyomban eszembe jutottak egyik nagynevű tanármunkás szavai, hogy minden katolikus papnak szocialistának kell lennie és nem érdemi meg a pápi elnevezést, ki a kor égető kérdései elől ridegen elzárja a tülét és jól tömött csibukját a plébánia ablakán kidugva, tétlenül szemléli azt az élet-halál harcot, melyet az alsó néprétegek milliói a kenyérért folytatnak és méltatlan a pápi talárra az az álcozár ki „hivatalos“ óráinak és „hivatalos“ kötelességének „telkiismeretes“ betartásán kívül a kis újját sem mozdítja meg, szívesen hargoztatott elve mellett kitartva: „Ez nem az én kötelességem.“

E szavak hatása alatt én nyomban felszámam szocialistának és midőn kezdtem megismerni az életet, és midőn láttam azt a sok gonosz-ságot, melyet ember embertársa ellen elkövet, arra a meggyőződésre jutottam, hogy nemcsak minden katolikus papnak, hanem minden jóvaló, becsületes embernek a szocializmus zászlaja alá kell sorakozni és egy ember sem teljesítheti kötelességét „hivatalos“ óráinak betartásával, „hivatalos“ kötelességének teljesítésével, hanem emberbaráti szeretete sokkal több kötelességet ró rá, mint „hivatalos“ órái.

De ne ijedjen meg senki ez elvektől, ne féljen senki ez eszmék hirdetőitől. Nem kívánok

én rombolást, nem óhajtok forradalmat, nem akarok én vérben gázolni, nem óhajtom nyaktülo alá a minisztereket és főispánokat, Kotschihdnak is meggyőzően a két vállai között, nem osztom fel a földet, nem nyulok mások zsebébe, nem vagyok hazátlan; hanem fennen lobogtatva a szocializmus zászlaját bátran hirdetem az igaz szocialista tant: „Unicuique suum: mindenkinek a magáét“

„Mertő amunkás az a bűncse, e keresztény tétel teljesen fedi a szocialista tant s nagyon igazat mondának, kik az állítják, hogy az Úr Jézus hirdete legelőször az igazi szocializmust és minden szocialis bajok forrása a keresztény tanoktól való elpártolásban leli magyarázatát.

A pepság — legünk ösztintek, valjuk be hibánkat — megelégedett a mennyi boldogság hirdetésével és megelégedett a „paupertas est maxima meretrix“féle igazságtól, hogy a szegénység, a nélkülözés, a nyomor képtelenné teszi az embert természetfölötti igazságok megszivlése és korgó gyomornak hiába beszélünk üdvösségről, kenyérért fog rimárkodni és az igazságtalanság békés eltűrése sem a szegénységnek kizárólagos erénye.

Szűkkeblű emberek nagyon szeretik han goztatni, hogy néhány évtizeddel ezelőtt felét sem kapott a munkás: mégis megélt. Hja más idők voltak azok. Valamikor a vicspán is egy pár sárca csizmaért szolgált a vármegyét, ma pedig prémes bundáért is ba josan lehetne fogni. Mások most az igények, mások a megélhetési viszonyok. Mindenki fizetés-emelést követel — mondta Szalánczy — joggal követel a munkás is.

Es épen ezért, mikor a szocialdemokraták

a munkás viszonyok javításáért, a munkabér felemelésért, a munkásköz megbecsüléséért küzdenek méltán megérdemlik minden józan ember becsületét; de midőn céljukat istentelenség és hazátlanság hangoztatásával, minden felsőbbség és társadalmi osztály légberörpítésével akarják elérni, akkor nem elég tunya, gyáva emberek módjára folyton csak sopánkodni, avagy megvetni ezt az undor világot, hanem dolgozni kell fáradhatlanul, kitartással, hogy szerencsétlen, gondolkodni képtelen embertársainkat kiragadva a népbolondító lelketlen igazatok halálhozó karmaiból, megmentsük a hazának és társadalomnak.

Ezt a magasatos célt szolgálják a keresztény munkáscsapatok és a keresztény szocializmus eme igazságainak minél szélesebb körben való megismertetése céljából tartotta mult vasárnap a helybeli munkáscsapat immár második népgyűlését.

Szalánczy Andor volt a népgyűlés szónoka, kérges kezű, de becsületes lelki és tiszta fejű munkásbarát. A szocialdemokrata tanok romboló hatásával szembeállította a keresztény szocializmus tanait. Míg azok — ugymond — folytonosan pártkérdezzel foglalkoznak, mi a munkásviszonyok javításán fáradozunk, míg náluk minden agitáció a pártadóra lyukad ki, hogy hát fizess szegény munkás, mert pezsög kell a pártvezetőknek, addig mi önzelenül a munkáscsapat iránt érzett emberbaráti forró szeretetből dolgozunk; míg ők az istentelen és hazátlan elnevezésen éledelegnek, addig mi vallásosoknak, keresztényeknek, hazafiaknak, magyaroknak valjuk magunkat; míg ők céljukat minden társadalmi rend lerombolásával vélik elérni és csak a munkást tekintik az életre jogosultnak, addig mi békés

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓTÁRCAJA.

A magyar ifjuság római útja.

Talán még mindig érdeklődnek a Fejérmegyei Napló m. t. olvasói a magyar ifjuság római útja iránt. A mult alkalommal szerény szavakkal leirtam, hogyan fogadtott bennünket X. Pius pápa, Öszentsége, most néhány alkalmi vonást óhajtok feleleveníteni, illetve kiemelni.

Indulásunk előtt volt a tebezés. Pokorny Emánuel, budapesti hittárár, meglátja a trónbitat, mely beharagya széles e hazátkat, kibontotta a zászlót, mely beletögtte szép Magyarországot; a szótatot megállította, a letegeást megállította édes hazánk nemes ifjusága s a kedves szülok beleegezésével megindult a jelenkezés a római utra. A tanuló ifjuság 162 koronáért ncheteit Rómába. Nem sok, ha a nagy utat vesszük, de kifizeni mégis elég volt sok ifjunak, helyesebben: sok szülőnek.

A tanárok szeretik tanítványaikat s nem hagytták magára az ifjuságot most sem; sokan elkísérték őket Rómába. Nem csekély dolg Rómába menni tengeren s diákok társaságában. — De mégis szép számmal seregeltek össze, voltak tanárok s tanulók összesen 242-en. Az ut fáradalmait legőzte bennünk az ifju hév s a tiszta lelkesedés.

Három regy szőmpent domborodott ki a magyar ifjuság nostoni római útján.

Az első a tanulmány, a mely a klasszikus n üveltségi ifjut n cőgőn-vezetta. Sokat hallott olvasott s tanult már az ifjuség Rómától az isko-

lában s az életben; es ime most alkalma nyílott szemtől-szembe látni az ós Róma területét, a hét halmot, főleg a Capitoliumot és Palatiumot, a Tiberist, a forumot, a kolosszeumot, a Via Appiát stb. stb. Száz és száz emlék elevenedett fel a tanuló ifjuság lelkében. Láthatta a hatalmas Róma klasszikus világ-mozgalmának színterét, szemlélhette a romjában is felemelő épületek, művészetek maradványait. Az értelem megvilágítására egy ilyen római ut sok-sok tanulmány-nál, olvasásnál, magyarázatnál sokszorta többet ér.

A második szempont a keresztény, helyesebben katolikus Rómának szemlélete volt. A klasszikus világ romjain épült fel a keresztényiség. Láttuk az ós keresztények gyülekező helyét, hol vigasztalást s erőt nyertek a keresztények ezrei a vértanu halálra. Láttuk Rafabé, Michel-Angelo s több művész világhírű festményeit, szobrait, épületeit s bennök az emberi szellem ragyogását. Sz. Péter s Pál apostol-fejedelmek sirját s a fölöttük épült hatalmas bazilikákat; láttuk a pápák ősi lakóhelyét a lateránt s a quirinált, mely utóbbiban most az olasz király székel, ámbár kívül-belül a pápákat dicsőítő feliratok, szobrok, festmények képek díszítik az egész épületet s környékét; láttuk a vértanuk száz és száz emlékhelyét, a sok-sok templomot, melyek, kezdve Klemens, vagy Pudenciana templomától fel, egészen a Legújabb ban épített S. Joachim templomáig, századokról századokra mutatják a keresztények lelki életének áldozatát s lelkesedését. Láttuk az ifjuságok különösen kedves Szent Alajos, Szent Scaniszló, Bergmanns Szent János sirját, szobáját s kápolnáját. Valóban fel emelkedett a lelkünk, midőn ezen szent helyeket látbál tapodhatuk, kezzeinkkel s ajkunkkal érint-hettük, midőn szellemünk a nagy szentek lakó helyeivel s emlékeivel foglalkozhatt. Ismét lát-

tuk s ebből a szempontból újból láttuk a kolosz-szeumot, melynek porondjáról ezer és ezer keresztény lelke szállt fel az égi és földi élet örök Urához, a keresztények igaz Istenéhez. Felmelegedett a szívünk, emlékedett a keblünk e megszentelt helyek szemlélésekor. Láttuk tehát az emberi lélek nagyságát is. Mit érezhetett a magyar ifjuság, midőn a szenvedések e helyét szemlélte?! Megmérhetetlen az ifju szívek s lelkek birodalmában az eredmény hatása, mely a keresztényiség e hatalmas forrásának, a világ központjainak szemlélése közben keletkezett a közelebben.

A harmadik szempont a három kassai vértanu boldoggá avatásának az emlékezete. Hódolatát fejezte ki az ifju Magyarország Krisztus földi Helytartójának, hogy nemzetünknek vértanuhalállal kimult három tagját a „boldogok“ közé iktatta. Pius ajkával az egyház, az Isten szó-lott, ő nyilatkozott, midőn szenvedő nemzetünk szemei elé újabb követendő magyar példakát állított. Meghatott bennünket a gondolat, hogy a mi kis nemzetünk tagja és pedig számottevő, tagja a hatalmas keresztény birodalomnak, mely: a világnemzetekből alakult s amely már, kétszer éve boldogítja az emberiséget.

De volt még egy magyar vonatkozás római utunk alatt: felkerestük II. Szilveszter sirját, aki a szent koronát küldötte első magyar királyunknak, leborultunk a magyar zászlóval díszített sír előtt: s inádkoztunk a magyar nemzetünkért; láttuk XI. Ince sirját a Szent Péterben, kinek rendkívüli érdemei vannak, hogy nemzetünk fölszabadult a török járom alól, akinek nagy érdemeit hazánk szabadsága érdekében a nagy kuruc Thaly Kálmán is fennen hirdete nem egyszer az országgyűlésen is.

De még egy magyar vonatkozás kiemelkedett római utunk alatt: láttuk a világ nemzetekinek

Mai lapunk 4 oldal.

uton akarjuk kivinni jogos követeléseinket, be akarunk illeszkedni a mai társadalmi rendbe és a szociális kérdést nem tisztán munkáskérdésnek tekintjük, hanem társadalmi kérdésnek, melynek békés megoldásában részt kell venni nemcsak a munkásosztálynak, hanem minden társadalmi osztálynak. Szükség van a gazdagra is, szükség van a tőkére is, szükség van tekintélyre is, csak az a gazdag ne éljen vissza mások szegénységével, az a töke ne szípolozza ki a munkaerőt, az a tekintély, az a hatalom ne nyomja el az erőtlent, a gyengét. Mi erős és jólétnek örvendő birtokos osztályt, iparososztályt óhajtunk alkotni, nem tiltakozunk, hogy élvezze a töke jogos kamatát, de követeljük a munkásnak igaz jogát, megérdemelt bérét. Mi a társadalom egy osztályának tekintjük magunkat, mely ha szenved, szenved az egész társadalom, miként, ha tyukszemre lépnek, könnyezik belé még a szemem is.

Ugyebár ezek a szociális tanok nem oly veszedelmes tanok, ily értelemben nem kell félni ez elnevezéstől, s azért magyar szívvél magyar lélekkel szólított fel minden magyar embert: jöjjön hozzánk szocialistának és ne várja be télenül, míg az a másik, rosszul értelmezett szocializmus elsőpri a földszinéről és egy szép reggelen arra ébred, hogy fej nélkül maradt.

Ezeket az igazságokat jött hirdetni Szalán-czy. Sajnos a fehérvári nép csekély érdeklődést mutatott. Talán a rosszul választott időpont is hozzájárult, hogy csak mintegy 3-400-an jelentek meg, de ezek be is fogadták az ígét, lelkesedtek s tudom, hogy ezek sohasem fognak elcsatolni a keresztény szocializmus zászlajától.

Még csak egy kis éretlenségről kell megemlékezni; amiről tanubizonyoságot tettek a magukat demokratáknak nevező sajhősök. Hirdetményeinket nagy vitézül letépdészték (ez ám a virtus sötétben) megjelentek 20-25-en a négyü-lésen, hozva magukkal egy pesti segítséget is, hogy közbeszólásaikkal zavarják és vitába elegyedjenek a szónokkal. Az első megselekedtek, a komoly vita elől azonban a pesti vitézül együtt megfutamodtak. A szent szólasszabadság nevében folyton zavarogtak és egy demokrata elvvel jól telített atyafi elszólásában kétségbe vonták önmagának emberi mivoltát, mit hangos jövedvel ismert el a hallgatóság. Midőn hosszú türés után felszólították őket, hogy tartózkodjanak a közbeszólástól, a komoly vitára majd lesz alkalom: ettől megijedt a vitéz had, s nehogy bárki is kénytelen legyen elismerni közülük az igazságot dicsőösesen visszavonul vezérével együtt a baszjstalanok csapatá.

Lakatos Frigyes.

Mária-kiállítás. A kiállított tárgyak között a magyarokat is. Felmélet dicsőséges művészet hirdeti itt a nemzetek tisztelét, ragaszkodását Szűz Mária iránt. Soha ily remek képeket, könyveket, himzéseket, arany és cifra műveket nem láttam együtt életben a 16 termet megtöltő *Mária*, helyesebben *Immaculata* kiállítás tárgyainál. Napokat szerettem volna itt eltölteni, de időnk kevés volt.

Nagy jelentőségű eredmény még a magyar ifjuság római útjában, hogy nemzetünk különböző intézetekben tanuló s az ország más-más vidékén élő ifjai megismerték s megszerették egymást. Ismeretséget, barátságot kötöttek az egy nemzet gyermekei, kiket egyazon nemes cél s benső lelkesedés vonzott Rómába. Ezen szép ut szorosabbra fűzte nemzetünk kath. tanárait s ifjait egymáshoz, s a személyes ismeretség minden esetre növeli a közös munkakedvet s lelkesedést. — Örömmel láttuk, hogy van még nemes buzgalom a magyar nemzet tanulói s tanárai között; tudnak szenvedni is tudományért, az egyházért s e kettőben a mi magyar hazánk jövő nagyságáért.

Ezekhez járult még X. Pius pápának leereszkedő s bennünket felemelő kegyessége a fogadtatás alkalmával, s elképzelhetik a Napló m. t. olvasói, hogy bizony érdekes volt még tengeren is elmenni Rómában a magyar ifjuságnak.

Utunk visszajövet rendkívül kellemes volt. A tenger csendes, sima és nyugodt, mint a mi keblünk. „Fény és fény mindenütt”: égen tengeren s a magyar ifjuság keblében.

Örömmel mentünk Rómába, de még nagyobb örömmel tértünk vissza szép Magyarországra.

Dr. Vargha Damján.

Az „Iparos Kör“ megnyitása.

Pár hónapi tervezés után szombaton megnyitotta ajtaát városunk legifjabb társasköre, az Iparos Kör. Az előkészületek ez a rövid ideje, a tagok impozáns számának zaslaja alá való tömörülése legerősebben tanuskodik a mellett, hogy ez a kör is megtalálja a maga publikumát. A cél: megvédelmezni az iparosok érdekeit az iparostület hivatalos forumán kívül is — oly támpont, a melyre bátran és reménységgel lehet építeni. Az új kör helyiségei a (Lakatos-utcában, a régi Naglics, ujjában Bandl-féle vendéglő) csinosak s a mi fő, tágasak. Egy kisebb terme szórakozási, illetőleg olvasó helyiségül szolgál, a nagyobbik felolvasások és estélyek rendezésére kiválóan alkalmas.

A megnyitási ünnepély szombaton este zajlott le. A körhelyiség elején két hatalmas zászló hirdette az ünnep jelentőségét. A Kör tagjai zsúfolásig megtöltötték a helyiségeket. Az asztalfőt Havranck Antal elnök foglalta el, mellette jobbról ifj. Dittmár József ült az iparostület képviselőletében, balról Reé István főkapitány, mint a város iparügyeinek elsőfoku hatósága. A lakoma kezdete előtt Havranck Antal a következő csinos és nagy hatást kelte beszédet mondotta, a melyet — minthogy az új Kör egész célját, irányát, eszközeit jellemzi — egész terjedelmében közlünk.

Igen tisztelt uraim és hölgyeim!

Gyöngyöző borral telt pohárral kezemben dobogó szívem igaz melegével köszöntöm mélyen tisztelt vendégeinket és iparos társaimat az alakult Iparos Kör szerény hajlékában.

Régi magyar szokás szerint áldomással, fehérszaltalán ünnepeljük azt a napot, a melyen befejeztük munkánkat az „Iparos Kör“ megalapítását és a mely napon a székesfehérvári önálló iparosok zömének egy oly otthon kapuit nyitjuk meg, a melyben szórakozásra, művelődésre, jogainak megvédelzésére, iparos érdekeinek kivívására az egyenlőség és testvériség nemes érzetével tömörülhessen s ez által a társadalomban is elfoglalhassa az őt megillető polcot.

Mert most szerle-széllel szórva — névtelen az iparos osztály! s mintha egy elatkozott törzs ivaléka lenne, úgy él a város területén.

Nincs a mi összefűzőnk őket! tüzhelyénél nem lobog a barátság, a testvéri szeretet játékon lángra, mint a multban s akármire essék tekintetünk, a barátság tüze helyett Kain gyűlöletes füstfelhőjét látjuk kavarnogni.

Sajnos, ezen osztálynak, mely a nemzet gerincét, e város legerősebb oszlopát képezi s a melytől a város legelőbbit vár és követel is, a lét ádáz, nehéz küzdelmében megfáradt érzelmei.

Megfáradtak és így elveszték azt az összetartó kapcsolót, melyet kovacsoljónk bár a legnemesebb, legdrágább ércből, mégsem pótolhatja soha, nem a felebaráti szeretet.

Kissé szokatlannak tetszik tán, hogy e város legedzettebb — a munkában megerősödött — hogy úgy mondjam, eldorvult izmu gyermekeinél a leggyengédebb érzelmekre hivatkozom, de tudom és ismerem őket, hogy mint emberek, legyenek izmaik bár acébból, fejde keblüket ezerszeres páncél, mégis megdobbantja azt — bár párány — de a legerősebb poroly, melynek hangja mindig a jóra serkent az emberiséget.

Kitárom az iparos kör küszöbének kapuit, hogy hivatala legyen embertársaink becsüleseért munkálni, itt, a csarnokában pedig meggyújtom a felebaráti szeretet örök mécsét, hogy mindazok kik ezt a küszöböt álléplik és e helyiségben ott-hont találai vágnak, ezen érzelmeket vallják, mert csak ez a kapocs tarthat össze bennünket, mert csak így lehetünk egyenlők; így igazán testvérek és szeretett magyar hazánknak jó gyermekei.

Gyöngyöző borral telt pohárral kezemben s a szeretet gyújtó szikrájával szívemben fohászom az Egék Úrához száll: adja áldását kö-rünkre annak minden egyes tagjára, hogy úgy legyen!

A lakoma alatt dr. Kálteneckert Győző az első magyar emberre, a nemzet és nemzeti eszme

megszemélyesítőjére emelte poharát. A szép beszédet, mely jogi következetességében, a vajdó politikai viszonyok labirintusában egyedül helyes álláspontja lehet minden magyar embernek, a hallgatók zajosan megjelenezték. Tremkó Ferenc a vendégeket, a hatóság képviselőjét, Reé István főkapitányt, a sajtót s a hölgyeket ültette. Reé István főkapitány viszont az iparosok minden ügye iránt való őszinte rokonszenvével és szeretetéről biztosítva a Kört, annak felvirágzására ültette poharát. Bilkei Ferenc köszönését mondta a sajtó nevében Havranck Antal, a népszerű elnököt ültette. Ungvári Béla szintén a Kör felvirágzására ivott. A jökedvű társaság Csanyi Pista vidám nótái mellett a késő éjjeli órákig ünnepelté utj otthonának megnyitását.

UJDONSAGOK.

— **A székesfehérvári jót. nőegylet f. évi Május hó 20-án (Szombaton) a Szent István-terem összes helyiségeiben sétahangversennyel, társasvacsera és táncdal egybekötött tavaszi mulatságot rendez.** Kezdeté este 8 órakor. Belépti pij 1 kor. Egy teríték ára 1 kor A fényesnek ígérkező mulatság érdekében Szögyény-Marich Julia védnök elnöklete alatt kiküldött bizottság minden lehető elkövet.

— **A munkáspénztár áldása.** Április 28-án súlyos szerencsétlenség érte Tóth József pusztasárosi tehenest, a ki a cselékek teheneit őrizte. Vízét akart meríteni, s mikor a kutba behajolt, véletlenül megcsúszott s ámbár rögtön segítségére siettek, életét megmenteni nem voltak képesek, a szerencsétlen ember a vízbe fullt. Családja a váratlan esemény folytán a legnagyobb nyomorúságnak nézett elébe. Az uradalom azonban általában biztosítja a cselédséget a gazdasági cselédségélyző pénztárnál. S ámbár a cselédek teheneinek őrzője nem tarthatna igényt a nyugdíjpénztár segélyére, Budapestben nem ragaszkodtak a törvény betűjéhez, hanem kiutaltak Tóth József családjá részére 400 koronát. A szegény lesújtott asszony és gyermekei nem győznek most eléggé hálálkodni azért a nagy jótéteményért, a melyhez a segélypénztár révén jutottak.

— **Esküvő.** Belencsák Mihály székesfehérvári lakos, működőzörös vasárnap délelött esküdött örök hűséget a székesegyházban *Körösy* Mihály városi helypénzeszedő szép és kedves leányának, Agneskának. Az egyházi szertartást a menyasszony szüleinél gazdag nászlakoma követte.

— **A német császár Várpalotán.** Veszprémmegyégyének történeti nevezetességű helye Várpalota. A krónikások feljegyzései szerint Mátyás király gyakran megfordult a Bakonyhoz tartozó őserdőkben. Vadászakastélyának romjai még most is láthatók a község határában levő erdőszegben, közel a székesfehérvári püspökség erdejéhez. Van a községben egy Mátyás korabeli régi, négyszögben épült, csonka tornyokkal ellátott várépület is, mely néhai Zichy grófnő után jelenleg a Wolf-testvérek tulajdona. Ezenkívül van a nyugati oldalán egy kicsi dombon épült kastély is, mely a birtokhoz tartozó több ezer holdnyi erdőszeggel együtt előbb Sztáray grófé, később a Zichy grófoké volt ujjában pedig a birtokot Witzleben német birodalmi gróf vette meg, aki most a valakban gazdag erdőszéget vadászterületé alakította át. Az új tulajdonos rokona és kedvelt embere II. Vilmos német császárnak, aki évekkkel ezelőtt, mint Frigyes főherceg vendége gyakran ellátogatott Bélyére vadászni. A császár Witzleben grófnak is megígérte, hogy-alkalomadtán Várpalotát is meglátogatja. Megtörténhetik, hogy ez már az

idén teljesül, azért az új birtokos jószágkormányzója nagy buzgalommal gondozza a területet, rendezik a kastélyt s tatarozzák a várat is környékével együtt. És így megtörténhetik az, hogy ott, ahol egykor Mátyás az igazságos magyar király mulatozott, századok múltán egy igazságos német császár fog szórakozást találni, aki nem rég a budai királyi várpalotában elhangzott felkőszöntőjében elismerő szavakban szolgáltatót igazságot a magyar nemzet történeti jelentőségének.

— **Halálozás.** Özv. Kövesy Ferencné, szül. Kuncz Terézia 80 éves korában vasárnap elhunyt. A meghaldogultban, kinek temetése ma délután volt óriási részvét mellett, Rainis Mátyásné nővérét siratja.

— **A Polgári Lövölde megnyitása** vasárnap folyt le a szokott sablon szerint társasébedi keretében. A tőstök sűrűn foglalkoztak városunk evamlikor népszerű egyesületének multjával, szomorú jelenével. Délután különböző versenyek voltak s a közönség nagy számmal hullámzott a gyönyörű kert árnyas fái alatt. Az ünnepségnél kedves keretet adott a honvédek harci pompájú játéka.

Jelen voltak: Br. Fiáth Pál, Tóth Aladár, Tóth Arthur, Flits Miklós, Vida István, Kékessy László, Turján József, Dr. Ráday Lajos, Szalay Károly, Ifj. Fiáth Imre, Gánczy Flórián, Dr. Burchardt Bélaváry Rezső, Lintner Sándor, Majoros Ernő, Dr. Fiáth György, Tarján Ernő, Krécsy Miklós, Zoltán Ödön, Ifj. Lövinger Mór, Pete János, Dr. Krausz Zsigmond, Kovács Alajos, Winkler Nándor, Trummer Sándor, Kelemen Gyula, Havranek Antal, Schmeizler Jákó, Fittler Béla, Konrád Kálmán, Binder Jenő, Árnos Jenő, Dr. Lurja Aladár, Pap Arthur. — Lövés történt fegyvernél 230, pisztolyról 310 összesen 540. Pisztoly: I. Dr. Krausz Zsigmond szög, II. Vida István 4-es. III. Ifj. Fiáth Imre 4-es. Fegyver: I. Szóke Gyula 4-es. II. Kékessy László 3-as. Havranek Antal 3-as. IV. Binder Béla 3-as. Vasárnap nagy gyermek tombola, utána táncmulatság.

— **Adományozás.** *Enhecht* Gyula a Székelyvári önkéntes tüzöltő egyesület parancsnoksági pénztárának 2 kor. 0 fillért volt szives adományozni melyért ez uton inond köszönteni *Schmidt* István par. pénztáros.

— **Egy havi közigazgatás a vármegyénél.** Fejérvármegye közig. bizottsága ma délelőtt tartotta rendse havi ülését báró Fiáth Pál főispán elnöklété mellett. A rendes sablonos ügyek letárgyalása után Balassa Sándor tv. főjegyző felolvasta a miniszter leiratát, melyet a Szent-Györgyi kórházban tartott vizsgálatról vett értesülés után intézett a vármegyéhez. A miniszteri leirat nemcsak gazdasági tekintetben, hanem az orvosi működés ellen is sok kifogást hoz fel. *Mohár* Béla b. tag teljesen igazat ad a miniszteri leiratnak. Ő mint kórházi bizottsági tag, sajnos tapasztalatokat szerzett, melyeket nem akar pertraktálni, hanem indítványozza, hogy egy szűkebb bizottság küldésük ki a Szent-Györgyi kórházba ügyek szanalására. Ugyanígy nyilatkozik gróf *Czirák* Antal is, aki szintén tagja a kórházi bizottságnak. *Vajda* Géza részletesen ismerteti a kórház vizsás állapotait, ami különben a vizsgálatot teljesítő miniszteri kiküldöttek jelentésében is bennfoglaltatik. A kórház agokkal és nem betegekkel van folytonosan telve: A sebészeti osztályon a belgyógyászathoz tartozó betegek vannak. Operációk sokszor még a legszükségesebb esetekben sem alkalmaztatnak. A kórházi bizottság észrevételei nemcsak hogy figyelembe nem vétetnek, hanem az igazgató főorvos elleneségül a vizsgálatnak. *Ujházy* Sándor kir. főügyész-helyettes a kórházi orvosok tájékoztatatlanságát említi. Dr. *Pajzs* Gyula nemcsak az ügyek megvizsgálását kéri, hanem a megtorló intézkedések megtételét is. A közigazgatási bizottság akkép határozott, hogy az ügyek megvizsgálására a főispán elnöklété mellett egy bizottság küldésük ki. A bizottság tagjai lettek: Dr. *Varga* Zsigmond, dr. *Pajzs* Gyula, *Koncsy* Gyula és *Turján* József. A kórház ügyére még visszatérünk.

— **A közigazgatási bank** igazgatótanácsa tegnapi délután tartott ülésén Kiss Jenő a Magyar Váltó és Pénzlezámitoló bank tisztviselőjét ügyvezető igazgatójává, Boross Jenő pedig a hely-

beli Kőcsönös Egylet hivatalnokát pénztárnokává választotta.

— **Kiállítás.** Mint tudva van Zomborban e hó 18-án lelepkéz le a vármegyeháztéren a Schwedel szobrot. Ez ünnepe iktus után déli 12 óraker nyílik meg az ottani műkedvelők által rendezett fényképezési kiállítás, melyen a mi amatőrjeink közül Klöckner József, Szalay Károly, Wertheim Pál és Havranek Antal vesznek részt, kik ma bocsátották utnak küldeményeiket. A kiállításra küldött képek mint alkalmunk volt megtekinteni, — egytől-egyik kiválóak s hisszük, hogy a bíráló-bizottság Klöckner „Sárkányját” Szalay szines diapozitiv lemezeit, Wertheim stereoskop felvételeit s Havranek művészi tájképeit méltányolni fogja. A kiállítás bezárta után a helyi Amatőr Club házi kiállítást rendez, melyen ezek a képeket is bemutatják a közönségnek.

— **Meghívó.** A székesfehérvári róm. kath. tanítók egyesülete f. évi május hó 11-én d. e. 9 óraker a polgári leányiskola dísztermében tartja XXX. évi nagygyűlését, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Pénztáros jelentése és ezzel kapcsolatban az 1904. és 1904. évi számadások átvizsgálására vonatkozó jelentések felolvasása. 3. Könyvtáros jelentése. 4. A választmány által az 1904. évre kiutaltványozott segélyösszegek bejelentése. 5. „A vas ismertetése” című minta-tanítás, tartja: Lanzentsch Antal, székesfehérvári osztálytanító. 6. Tisztújítás. 7. Esetleges indítványok. Megjegyezzük, hogy az alapszabályok 22. §. d) pontja szerint csak a közgyűlés előtt 3 nappal az elnökségnek benyújtott indítványok tárgyalhatók. Együttal a t. egyesületi tagok szives tudomására hozzuk, hogy az elhunyt egyesületi tagok lelkiüdvéért f. évi május hó 11-én reggeli 8 óraker, a székesegyházban szent mise fog tartatni.

— **Szinielőadás.** A Polgári Dalkör mult évi sikere újlag a világot jelentő deszkákra vonzotta azokat, kik az egyesület erkölcsi és anyagi sikerét szívóknak hordják. Nem bánta meg a ki vasárnap este megnézte a „Pirus bugyellár” előadását. (Szintén mondhatjuk, hogy ez az előadás, mint műkedvelői színrehozatal a legjobbakk közé tartozik. A mi a fő volt, a főszerelőket szivesen láttuk a színpadon, se megjelenésük, se játékkuk, sőt nagyrészt még enéjük sem hagyott kifogásolni valót. *Méry* Mariska olyan egy csinos, helyre menyeske volt a Zsófi szerepében, hogy váltogatva sem lehetett volna különben találni nála. Játékának természetessége, az otthonosság, melylyel nehéz helyzetével megbírkózott, teljesen kielégítette a közönséget. A hangja is csinos s az egyik részletlől eltekintve, teljesen megfelelő volt. De annak is a partnere volt az oka. A tánc után pedig szinte boniót a publikum. A siker másik osztályosa *Gröbner* Lajos. Látszik, hogy nem először volt a színpadon s remélhetőleg nem is utoljára kapott tapsot. Szép és alkalmazkodó hangját pedig sajnálunk, ha egyébkör is nem hallhatnánk. *Ráczky* Kálmán, mint Török bír, játékában elég természetes, megjelenésében pedig igazán jó alak volt. *Héj* József, mint Pennás Muki és *Horváth* Ignác mint Hajas Muki kitűnően beváltak szerepeikbe. *Kiss* Gyulánál, a huszárkaplárnál jobb alakot keresve is nehéz volna találni. A többiek ellen — tekintve a műkedvelői és jótékony célt — nem emelünk kifogást, de megjegyezzük, hogy egy ekkora publikum, mint a minő a vasárnapi is volt, több figyelmet érdemel pl. a mellékszerepek kidolgozásában, vagy a betanulásában. Hogy mennyit ront az ilyesmi a hatás elérésében, láttuk vasárnap. Az egyik pl. lakatoslegény lett volna, a kit a láda felnyitásához hittak s illőnek tartotta, hogy folyton táncoljon a színpadon. A betanulás kielégítő volt egész az utolsó negyedórágig. Ott aztán elakadt minden. A játszó a sugólyú köré csoportosultak s a legizibb jeleneteknél szemükkel, szájukkal majd felfalták a — sugót. Hát ez nem járja! A ki igényt tart a tapsra s hogy zúfólet ház nézze a játékát, legyen legalább annyit figyelemmel az iránt a publikum iránt, hogy megtanulja a monológját. Eleget beszánkodunk a téli színészek ilyetén hibái miatt, legyenek a műkedvelők legalább ebben különbek náluk. A másik megjegyzésünk a kipingálásra vonatkozik. Régi rossz meggyőződés, hogy a színpadon csak kiként ábrázattal lehet hatást kelteni. A vasárnapi előadás itt is meg-

győzhetett mindenkit az ellenkezőről. A műkedvelők nagyrészt fiatal, üde arcú leányok vagy fiúk. Hogy ezeknek a szeméi alá minek pingálnak fekete karikákat, a milyen a viharodt vén színházi primadonnákat teszi érdekessé — nem értjük. Pláne a hogyan most az egyik szereplővel tették. Valaki feketére kente szégyénynek az egész felső szemhéját, úgy, hogy mikör szőmermetesen lefelé pislogatott, mindenki szőrnükködbe bámulta meg. Lám a primadonna nem tartotta szükségesnek a kikenést. S ki mondja rá, hogy azért kevesebb hatást ért el?!

Felvonásközben a Polgári Dalkör törekvő tagjai két énekszámot adtak elő: Ponorí Tewrewk „Ki a gonddal” és Hübay: „Király induló” c. férfikarait. Annál nagyobb érdeklődéssel néztünk e két darab előadása elé, mert úgy tudjuk, hogy a Polgári dalkör készül az ez évi Szombathelyen tartandó dalosversenyre. A vasárnapi est után igazán nem tudunk határozott véleményt mondani; nem tudjuk, ajánljuk-e a dalkörnek az elmenetelt vagy sem. A darabok szépen sikerültek. Főleg a „Király induló” triójának szép melodíája a benne finoman kivitt crescendo és decrescendók folytán pompásan érvényesült. Mindazonáltal talán nem szólnunk rosszul, ha azt mondjuk, hogy a dalarda csak az esetben lépjen az ország színe elé, ha győzelméről teljesen biztos. Ez a derék egyesület, mely ilyen ideális lelkesedéssel működik s főleg egy olyan karmester, mint *Kucsi* dr. nem jöhének vissza báber nélkül. Ezt pedig nem látjuk biztosítva addig, míg a kart néhány jó primentorral meg nem erősítik. Talán egy két jó bassushang sem ártana. Ezen erőgyarapódással (ezt szeretettel, de nagyon hangsúlyozzuk) a próbák szorgalmas látogatásával szép jövő vár az egyesületre.

Kubik János keztyű- és sérvkötő-raktára, házlerontás miatt májusi novemberig ideiglenesen a Kereskedelmi Bankkal szemben a Weinhenger ezeltől. Námessy-házba helyezték át.

— **Gyanus haláleset.** Vörös János nyéki lakos kanásznak 9 éves Józsi nevű fiacskája f. hó 7-én megbetegedett és 9-én gyanus tünetek között meghalt. Miután a gyermek kezelő orvosa azt hiszi, hogy egy veszélyes epidémiának, a nyakszirtmerevedésnek fellépéséről van szó, az esetről értesítette a szolgabírósgót, ahonnan Dr. Mészoly József járásorvos a helyszínére utazott, a boncolás megejtése végett.

— **Tüz a Ráctemető-dűlőben.** Németh János déli vasuti munkás felesége ma délelőtt minden felügyelet nélkül hagyta otthon bezárt lakásán, a Ráctemető-dűlőben három apró gyermekét. Az apróságok valahogy gyúfához jutottak és játék közben meggyújtották egyik ágy szalmáját. A tüzet a szomszárdban dolgozó kőmives vette észre, aki felfeszítve a bezárt lakás ajtaját a gyermekeket, akik a füstől már elaléltek, a szabad levegőre hozta. A tüzet a kivonult tüzöltők oltották el. A kár jelentékelen. A szülők ellenek ötletes gondatlanság címén megindítják az eljárást.

— **Tolvaj sógorasszony.** Galló Erzsébet venlencei cselédeány a napokban Budapestre ment, hogy ott szolgálatot keressen. Távollléte alatt ruha- és ágyneműjét, amit nemrég elhunyt anyjától örökölt, sógorasszonyára Galló Andrásné szül. Varju Mária gondjaira bízta. Galló Erzsébet, miután Budapestben nem kapott szolgálatot e hó 6-án visszatért szülőfalujába, ahol első dolga volt sógorasszonyát felkeresni és tőle a gondjaira bízott holmit számonkérni. Galló Andrásné eleinte himezett-hámozott, de aztán bevalotta, hogy biz a leány ruháit eladta, mert azt hitte, hogy többé nem jön vissza. Galló Erzsébet sógorasszonya ellen sikkasztás címén tett feljelentést a helybeli kir. járásbírósgátnál.

— **Kifogott hullá.** Ercsi község határában a napokban egy 35—40 év körüli nő hőftését fogták ki a Duna hullámai közül. A megejtett orvosrendőri vizsgálat szerint, az uri osztályhoz tartozónak látszó nő hullája, már több nap óta lehet a vízben. Kilétezt ezeitig biztosan nem sikerült megállapítani, de azt hiszik, hogy a nő egy Bécsben történt öngyilkosság áldozata.

Két utcai szoba, konyha s egyéb alköszögek mellékkelhelyiségekkel álló lakás augusztus 1-re kiadó Vasárter 26. sz. alatt.

— **Talált fu.** Köteles tisztelet fűzi a gyermekét szüleihez Isten parancsa szerint, a szülőnek gyermeke iránti szeretetét nem is említve, mert hisz ez oly természetes, amikor az oktalán állat is életével védi magzatát. Egy 11 éves, szellemileg hátra maradt, soha iskolába nem járt, irni sem olvasni nem tudó gyermeköt hozták be tegnap déli előtt a városházára. Ugy találák a méntelep épület háta megett az úgy nevezett kispapok kertje nevű telken. A fiut Kuti Fülöp rendőrkapitány hallgatta ki és amennyire összefüggéstelen beszédéből kielehetett venni Kovács Istvánnak hívják. Apjával Kovács Györggyel tegnapelőtt este érkeztek Budapestre gyalogszerrel Székesfehérvárra. Apja a vasuti állomásnál elhagyta és a fiu állítása szerint Nagyszerkátára mehetett, miután ez volt utjuk célja. A rendőrség azonban ezt nem hiszi, hanem inkább azon véleményen van, hogy a fiu apja lelketlenül elhagyta. A csenevész apróságot jelenleg a városházán apólják.

— **Elvert hegyőr.** Könyven hivatásának áldozatát eshetett volna Kiss János öreghegyi hegyőr. néhány fékevesztett legény duhajkodása által. Schmied Károly öreghegyi legény akkép értelmelte a testvér szeretletet, hogy bátyját, Schmied Jánost folytonosan dögönyözte, mert ez öcsészt ennek rossz magaviselete miatt többször megdörögta. Schmied Károly vasárnap este arról értesült, hogy bátyja negyedmagával Katona Ferenc szőlőhajlékában kártyázik. Schmied Károly négy társával, névszerint Pintér József, Pintér Mihály, Cser József és Cser János szintén szőlőhegyi lakos legényekkel jártott Katona szőlőhajlékára, hogy bátyját elverhesse. A hajlékban levők azonban idejekorán észrevették Schmied Károly és társainak szándékát és belülről bezárták az ajtót. Ez azonban nem akadályozta a duhaj legényeket. Kivülről befelé nyomták az ajtót, míg a bennlevők teljes elszántsággal vállalkat az ajtónak feszítve, várták a segítséget. Hosszu két órán keresztül tartott ez a küzdelem. amikor a helyszínre érkezett Kiss János hegyőr. Mihelyt az ö legény meglátta a közeledő embert, felhagyott az ajtófeszítéssel, karokat ragadtak kezeikbe és Kist addig ütötték, míg az vértől boritva összeesett. A szerencsétlen ember sebeit dr. Palánszky Miklós kerületi orvos költözte be. A vérgöngy legények ellen megindították az eljárást. Ilyenek és hasonló dolgok a következményei a miniszter által engedélyezett szőlőhegyi kunrlakásnak.

— **Az urhidai legények.** Urhida községe egy darab föld a régi betyárvilágból. Nem mulik el vasárnap, hogy az urhidaiak e napot verekedéssel duhajkodással meg ne szentségtelensék. Az elmúlt vasárnap három urhidai legény valóságos kapca-betyár tette vetemedett. Egy szegény bocskoros ablakos tót, aki fáradtan betért a korcsmába, ahol a három hős Mór József, Kocsis József és Simándi Ferenc tekintettek a korszok fenekére, közrekapták, holmiját, ami talán a szerencsétlen embernek összes vagyona volt, összezúzták, magát pedig véresre verték. A három jómadár ellen megindult az eljárás.

— **Elfogott tolvaj.** Pintér János a Fehér Bárány vendéglő csaposa f. hó 7-én éjjel feltörte a szintén ott alkalmazott Pándi Ferenc főpincér pénzeszűkját és az abban levő 50 koronát ellopta. A dolog kiüdüdött, a tolvajt letartóztatták. Tegnap kísérték át a kir. ügyészség vizsgálóbírójához.

Anyakönyvi statisztika

1905. évi április hó 29-től 1905. május hó 6-ig.

I. Születés.

Született: 10 törvényes fiú, 5 leány; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; halva született törvényes fiú: 0, leány: 0 törvénytelen fiú, 1; leány 0. — Összesen: 16.

II. Halálozás.

Elhalt: 13 fő, 14 nő. Ezekből 7 éven aluli; törvényes

fiú: 5, leány: 5, törvénytelen fiú: 1, leány 0; 7 éven felüli fiú: 6, nő: 9. — Összesen: 20.

E szerint a születést a halálozás 10-el mulja felül.
Elhaltak: Csurvas István, r. k. 3 éves, Kert-utca 12 sz. — Bogán Pál, r. k. kisbirtokos, 77 éves, Vende-utca 3 sz. — Gold Ilona, r. k. 10 hónapos, Öreghegy 175 sz. — Molnár Istvánné, Lisztál Éva, ev. ref. 54 éves Szent-György kórház. — Györi Teréz halva szül. fiu, ev. ref. Szent-György kórház. — Polzer Anna, r. k. 17 éves, Felsőkirálysor 22 sz. — Szabó József, r. k. 14 hónapos, Öreg-utca 45 sz. — Hadacs Ferencné Truksitz Teréz, r. k. 63 éves, Öreghegy 480 sz. — Kokályi Lajos, r. k. cukrász-szögéd, 27 éves, Kossuth-utca, 5 sz. — Özv. Kolman Mátysné, Kunzt Teréz, r. k. 87 éves, városi aggintézet. — Özv. Halgancz Júzsfné, Sulák Julianna, ág. hit. ev. 59 éves, Buda-ut 86 sz. — Özv. Máté Imréné, Pinner Anna, r. k. 83 éves, Jancsár-utca 10 sz. — Élő János, r. k. földműves napz. 22 éves, Patotai-utca 96 sz. — Schmidt Margit, r. k. 21 éves, Simor-utca 5 sz. — Schlessinger Béla önálló hurisnyakotó 31 éves, Basa-utca 1 sz. — Varsuln Márta, r. k. 7 hónapos, Tobak-utca 23 sz. — Hursan Magdolga Gabriella, ág. h. e. 11 hónapos, Felsőkirálysor, 14 sz. — Kréger Erzsébet, r. k. 13 hónapos, Felsőkirálysor 15 sz. — Özv. Wagner Mihályné, Molnár Rozália, r. k. 62 éves, Szent-György kórház. — Bogán Anna, r. k. 20 éves, Szent-György kórház. — Vitéz Imre, ev. ref. 3 éves, Tobak-utca 4 sz. — Kálmán József, r. k. 48 éves kisbirtokos, Öreghegy 424 sz. — Wáger István r. k. 10 hónapos, Sürpince-utca 60 sz. — Kolimák Mihály, Kleiber Erzsébet, r. k. 67 éves, Szent-György kórház. — Szabó Anna, r. k. 9 hónapos, Berényi-utca 20 sz. — Radics Mihály, r. k. 11 hónapos, Öreg-utca, 71 sz. — Nott János, r. k. 16 éves, Szent-György kórház.

Kihirdetés.

Balogh Mihály úv. mozdonyvezető és Mettykó Anna Székesfehérvár. Hadnagy István földm. napz. és Lilinger Teréz Székesfehérvár. — Szenczi Lajos asztalos segéd és Boznák Julianna Székesfehérvár.

177. jpt. 1905.

Pályázati hirdetés.

A székesfehérvári Ipartestület előjárósága, a székesfehérvári ipartestületnél, a jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdet. Ezen állásra pályázhat minden az állásnak megfelelő kellő képzettséggel, különösen az ipartűgyekben jártassággal bíró egyén.

Az ipartestületi jegyző köteles a módosított alapszabályok 19. §-ába foglalt munkakörén kívül még az ipartestületi segélypénztárnál is a jegyzői teendőket minden kölönös díjazás nélkül ellátni és elvégezni.

Köteles továbbá az ipartestületi betegsegélyző pénztárnál a jegyzői teendőket a fennálló alapszabályok és ügyrendben körülírt ügykörben, a betegsegélypénztár által megállapított díjazás mellett szintén elvégezni.

Az ipartestületi jegyző tendőt az alapszabályok és az ipartestületi tanácskozási úgyszabályzat írja körülményesen elő, a nely szabályok az ipartestületnél a hivatalos órák alatt betekintethők.

A hivatalos órák a jegyző által hétköznapokon d. e. 9-től 12 óráig, d. u. 3-tól 7 óráig, vasárnapokon pedig 9-től fél 12 óráig tartandók.

Az ipartestületi jegyző összes jegyzői tevékenységére az ipartestület pénztárából 1300 kor. a betegsegélyző pénztárból pedig 300 kor. évi fizetést, vagyis összesen 1600 koronát huz, mely részére előleges havi részletekben folyóztatik.

A megválasztandó ipartestületi jegyző az ipartestületi előjáróság által netán később megállapítandó ügyrend, szolgálati szabályzat és munkabeosztásnak mindenkor alávetni tartozik magát és e címen külön díjazást nem követelhet.

A pályázati kérvények a székesfehérvári ipartestület iktatójába f. évi május hó 24-ikének este 7 órájáig beadandók, mert a később érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak. A megválasztandó ipartestületi jegyző, állását 1905. évi július hó 1-én tartozik elfoglalni és fizetése szintén ez időtől fog kezébe kiutalványoztatni.

Kelt Székesfehérvárott a székesfehérvári ipartestület előjáróságának 1905. május hó 4-ikén tartott üléséből.

Say Ferenc s. k.,
ipartestületi elnök.

HIRDETMÉNY.

A székesfehérvári kereskedelmi bank üzleti működése körébe törlesztéses jelzálogkölcsönök nyújtását felvevén, ez irányban ajánlja szolgálatait a t. ház- és földbirtokosoknak.

A kölcsönök törlesztése 20, 30, 35, 40 vagy 50 év alatt, 4 egész és 36 századrész százaléknyi kamatot, megállapodás szerinti mérsékelt kezelési díjat és a törlesztőösszeget tartalmazó állandó változatlan annuitással történik, mely két egyetlen, előzetes felévi részletben fizetendő.

A kölcsönök legkisebb összege 2000 korona.

A fél kölcsönkérelmét szóval vagy írásban terjesztheti elő. A kérelemnek tartalmaznia kell a kölcsönkérő nevét, polgári állását, pontos lakcímét, a kért kölcsönösszeget s a felajánlott jelzálog megjelölését.

A kérelemhez csatolandó: a vonatkozó telekkönyvi hiteles másolatok, földbirtoknál hitelesített kataszteri birtoklevelek, háznál pedig hiteles házbérvédelmi kimutató és tűzkárbiztosítási bárca. Mellélkelhető az ingatlan szerzésére vonatkozó, továbbá minden egyéb okmány, mely a jelzálog értékére tájékozást nyújthat.

Az intézet úgy a jelzálog értékelésénél mint a kölcsön feltételeinek megállapításánál a legnagyobb előzékenységgel jár el, s mindent elkövet a hitelkeresők méltányos igényeinek kielégítésére.

Székesfehérvár, 1905. április hó 28. an.

A székesfehérvári
kereskedelmi bank igazgatósága.

A BUDAI UTON A PIROS ALMA
TERÜLETÉN
(a gyógyszerházzal szemben) fekvő
3 háztelek
ELADÓ.
Feltételek Dr. Schlammaginger
Jenő ügyvéd, társulati ügyésznél meg-
tudhatók.
SZÉKESFEHÉRVÁRI
KERESKEDELMI TÁRSULAT.

Gerenday Gyula

vászon, fehérnemű, rőtös és rövid-
áru üzlete
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Tetemesen leszállított árak!

Ajánlja hazai gyémányú vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és szilveszter kézi szőtt vászon és ágyhuzatokra szolgáló damaszt és kanavász árúkat. Schroll Benedek pamut vászon és affon árúkat. Legdívatosabb férfi ingek, gallérok, kékűk és nyakkendő. Kelengyéhez szükséges és megfelelő női fehérnemű és kéz ágynemű. Mérték utáni megrendelére bármely fehérnemű gyorsan és pontosan elkészítetik. Csacsenemők részére készletben ingesek, szővölt és kötött újjas hosszuparna, pólya-kötő, bőléző és kocsitakarók, gumitörő, szalag, csokor. Szövet-ágy- és asztalterítők, csipke és szövet függönyök. Torontáli, Amiszter és tapszati szulón és futó szőnyegek. Egyéjű és levelező ágytakarók, levarrott Kashmir, Klot, és selyem paplanok. Dívatos ruha szövetek, Cosmanesi moodekime és selyem-kelmék. Szalag, csipke, fátoly, dívatos övek, vállfűző, esernyők. Nagy választék kertyű és harisnyából. Lúster- és mosható kőnyek.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.